

PATRIA Y REPUBLICA
Union republicana.-Federación Ibérica
Procedimiento revolucionario

El Ideal

Y JUSTICIA
Respecto a la legalidad republicana
Cortes Constituyentes

Suscripción.-PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 16
Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30
Número suelto 5 céntimos

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.-MADRID

PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2
En la cuarta... 1
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1.50
Número atrasado... 0.30
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA EL MANZANILLO

Renovó sus tallos casi secos allá en los campos de Sagunto un favorito de la fortuna, y ya las raíces del funesto árbol se extienden por todo el país, robándole su savia, y ya su sombra mortífera lo cubre todo para común desgracia.
Sustruase á sus letales efectos es indispensable, y no hay más que un remedio: cortar, sin temor al estrépito de la caída; aunque algunos perezcán, al chocar con el suelo los troncos más robustos.
¿Qué importa?
Los que sobrevivan á esa operación exigida por la defensa de los intereses comunes, contemplarán la hermosa luz de que estamos privados hace tanto tiempo.
El sacrificio de unos pocos, ¿qué vale, cuando se trata de la salvación de muchos!
Mientras el Gobierno hace una política torpe, desastrosa, dentro y fuera de España; mientras resuelve el problema económico agobiando á los pueblos con nuevos tributos y buscando dinero á cualquier precio para cubrir los compromisos contraídos con el Banco de España, de ese nuevo despota que tiene en sus manos la vida ó la muerte de esta deshonrosa situación, el pueblo entero se muere de hambre pidiendo ocupación para sus brazos y pan para sus hijos.
Ya no queda á esos infelices desheredados ni el recurso de emigrar. La experiencia les ha enseñado que fuera de España son objeto de una infame explotación, y aquí perecen resignados con su desgracia.
Como los antiguos esclavos se arrojaban á las fieras del circo para entretenimiento de muedumbres bárbaros y de magnates impíos, así, con igual desprecio y con peores consecuencias, se abandona á millares de ciudadanos á las torturas del hambre.
Y aquí no pasa nada.
Aquí nadie se asombra; aquí nadie piensa en cortar de raíz tantos males. El manzanillo aumenta su hojarasca, extiende sus ramas; la muerte lo invade todo, y la paz de los sepulcros reina entre nosotros. Esta resignación raya en los límites de la vileza.
Los telegramas que publica la prensa de la mañana de hoy, muevan los ánimos á la piedad y á la indignación.

Más de doce mil hombres, en una pequeña parte de Andalucía, carecen de sustento.
La Diputación provincial de Cádiz no tiene fondos para emprender obras de general utilidad.
Debe quinientas mil pesetas por instrucción pública; pero eso sí, los individuos de la comisión permanente cobran la dieta que les corresponde, sufriendola, en rigor, los maestros y los braceros.
«Las clases honradas—dice un telegrama de nuestro querido colega El Liberal;—los elementos sanos de la sociedad huyen aquí de la política, explotada por ambiciosos vulgares que encuentran apoyo en Madrid para sus medros y sus negocios de dudosa moralidad. Y es que en esa capital se desconoce Cádiz como se desconoce la China.»
¿Qué cuadro tan triste!
Porque el otro día nos permitimos bosquejarlo nada más, en un artículo titulado La situación, sufrimos una denuncia.
Posible será que hoy encontremos al fiscal en nuestro camino.
¿Pero qué le hemos de hacer!
Si tales son los efectos, natural es que procuremos destruir las causas.
Y no hay más que una: La sombra del manzanillo nos dá la muerte: Abajo con él.



Desde un pliegue de la cortina de la sala... 31 de Marzo de 1894.

Apreciable director de EL IDEAL:
Dijo en otros tiempos un ingeniero insigne, político malo y dramaturgo célebre, todo en una pieza, que esta casa no se había oreado bien. Y dijo una gran verdad.
Estuvo muy poco tiempo sin habitantes, y como desde el primer momento pusieron en ella papeles en espera de otros inquilinos, no fué posible ventilarla y sanearla como aconsejaba la higiene y exigía la más leve prudencia. Usted sabe, y yo mejor que usted, aunque no esté bien que yo lo diga, cuántas enfermedades in-

feciosas habían convertido esto en un foco de corrupción.
Así, no es extraño que ahora nos devore la polilla, ni extraño es tampoco que tal contratiempo sea aquí motivo de graves preocupaciones.
El sistema es malo, porque sólo á lo viejo entra la carcoma. Además, no puede tolerarse que un vil insecto se nos suba, ya que no á las barbas, á los coches, haciéndonos perder muchos miles de duros con su lenta, pero continua obra de implacable destrucción (estilo Joye).
Usted sabe cómo las gastan, ó mejor dicho, cómo las ahorran aquí, porque lo de gastar no se conoce en la casa, y comprenderá perfectamente cómo habrá tocado la cuerda sensible ese vil, diminuto y revolucionario insecto.
Tentaciones hemos tenido de recomendar á Don Lindo la destrucción del enemigo que se nos ha metido en casa, como si su dueña tuviera pocos dentro ó fuera; pero después de meditarlo mucho, hemos convenido en que harte trabajo tiene el perfumado Adonis con sus negocios extranjeros y nacionales.
Me han dicho que no me quieres; No me da pena maldita; Que la mancha de mi Mora Tabaco verde la quite.
Lo cierto es que han desistido de hacerle pasear por las caballerizas, para ver si el olor á almizcle produciría la anestesia en la picara polilla, que nos está haciendo polvo carruajes antiguos y modernos de mucho lujo y de mucho coste.
¿Y quiere usted saber qué providencia se acaba de tomar?
Parece mentira que una persona como usted, sin pelo... de tonto, no haya adivinado la solución, conociendo el paño.
Aquí se rompe la cuerda por lo más delgado.
Porque, vamos á cuentas.
¿Quién paga ó pecha, como se decía antes, para sostener estos trenes?
Los paganos ó los pecheros.
Los que sudan para que huelguen otros.
Los que trabajan para que otros cobren.

Los que se mueren de hambre para que otros vivan ahitos.
Los que se empeñan en mantener zánganos, sabiendo que no sirven para nada y que podría esterminarlos de un solo golpe.
Ellos tienen la culpa.
Pero, vamos al caso.
Y el caso es que, obedeciendo al sabio principio de la economista, han razonado así, con una lógica digna de ella.
Es decir, de la lógica. No vale confundir.
¿Hay polilla en los coches viejos?
Pues que se fastidien los encargados de la limpieza, y que se queden veinticuatro horas sin comer, porque á esto equivale imponerles por vía de multa, un día de descuento en el crecido sueldo que gozan los muy... príncipes. ¡Diez reales diarios nada menos!
Y con diez reales diarios, lo que aquí dicen con mucha razón: no habrá para matar el hambre, pero hay de sobra para matar polilla.
Ahora bien; porque soy un Duende aficionado á las moralejas, deduciré dos, de lo que acabo de decir:
Una: que todo lo paga el que menos tiene.
Y otra: que, en efecto, hay que acabar, no con la polilla que se come esos coches, sino con la polilla que se come al país.
Hablando de otra cosa:
Se nos quitó un peso enorme de encima cuando supimos lo muy á gusto nuestro que el Viejo Algarrobo había resuelto la cuestión consabida.
El llevó de Ella instrucciones precisas, desconocidas del Viejo Pastor, porque éste dicen aquí que ni pincha ni corta, y la verdad es que no ha defraudado las esperanzas de mi constante vigilada aquel fidelísimo vasallo suyo.
Bien merece una principalía ó principista, ó como se diga.
El hombre de las hazañas, Don Lindo y Ella son los únicos que han estado en el secreto. Todo lo demás que

usted ha oído acerca de consultas telegráficas y pliegos cerrados, hacer que hacemos, farsa, y farsa, y farsa. Créame usted, porque soy un Duende de palabra.
Toda la correspondencia telegráfica directa se podría reducir á estos sencillos términos:
—Ella.—Pídale usted cuatro cuartos.
—El.—Si no quiere darlos.
—Ella.—Bueno.
—El.—¿Cómo que bueno!
—Ella.—Que nos contentamos con los de usted.
Y no ha traído más que los cuatro cuartos suyos.
Algún día, apreciable director, penetrará la luz en este tenebroso antro, y yo anticipo á usted que saldrán muchos sapos y culebras, aunque hayan tomado las de Villadiego algunas culebras y sapos de cierto viso.
Suyo invisible,
EL DUEÑE

POLITICA Por la mañana

Ley contra los anarquistas.—No se entienden.—Consejo de ministros.—La miseria en Andalucía.
Parece que el Sr. Capdepon tiene ya terminado el proyecto de ley sobre los anarquistas, que presentará á las Cortes inmediatamente que éstas reanuden sus tareas.
El proyecto contiene estos tres puntos fundamentales:
Primero. Establecer una severa penalidad, castigando desde la proposición del delito hasta la ejecución del mismo.
Segundo. Fijar un procedimiento rápido para la tramitación del proceso.
Tercero. Conceder recompensas á los que auxilian á la justicia, contribuyendo al descubrimiento de los autores, cómplices y encubridores de los delitos.
Las autoridades superiores de Cuba, Puerto Rico y Filipinas se encuentran en abierta oposición con los actuales ministros.
A más de los rocamboles que, según dijimos hace pocos días, existen entre el gobernador general de Puerto Rico y el ministro de Ultramar, también hay motivos de disgusto entre los Sres. Calleja y Blanco, go-

A las primeras frases del informe de Amar, algunos se deslizaron furtivamente fuera del recinto, temiendo por un presentimiento vago que la inmensa red de la acusación tendida por el órgano del comité de seguridad llegase hasta ellos y los envolviese en sus mismos bancos; otros permanecieron en sus puestos, felicitándose interiormente de no haber provocado sospechas.
Esta ilusión no duró más que algunos momentos. Amar volvió á coger con mano implacable los pliegos de la segunda parte de su informe; pero antes de leer pidió que se cerrasen las puertas del salón por un decreto instantáneo, y que nadie pudiera salir ni aun de las tribunas. Los sospechosos votaron como los demás este decreto inesperado, por aparentar que no les causaba temor.
Amar prosiguió: «Aquellos—dijo—de los signatarios de las protestas del 6 y 19 de Junio último (contra el 31 de Mayo, expulsión de los Girondinos), que no han sido entregados al tribunal revolucionario, serán puestos en prisión y sellados sus papeles. Con respecto á éstos, se redactará un informe particular por el comité de seguridad general.»
Entonces empezó á leer los nombres de los setenta y tres diputados. Un largo silencio sucedía á cada nombre que pronunciaba, dejando por un momento en el alma de todos la esperanza de ser omitidos, ó el terror de ser nombrados.
He aquí los que oyaron el decreto nominal de su proscripción inmediata y de su próxima muerte de los labios de Amar: Cazeneuve, Laplaigne, Chasset, Desfermon, Rouault, Girault, Chastelin, Dugué d'Assé, Lebretton, Dussaulx, Compé, Saurine, Quesinnet, Salmon, Lacaze (mayor), Corbel, Guiter, Ferroux, Beiloul, Raault, Obelin, Babey, Blad, Maisse, Peire, Bohan, Fleury, Vernier, Grenot, Amyon, Laurenceot, Jarry, Rabaut, Fayolle, Aubry, Ribereau, Derazey, Mezuyet (de Saone et-Loire), Vallée, Le-

febvre, Olivier Garente, Royer, Duprat, Garithe, Devilleville, Varlet, Dubaso, Savary, Blanqui, Massa, Debray-Dublet, Delamarre, Faure, Hequet, Deschamps, Lefebvre (del Sena Inferior), Serre, Laurence, Saladin, Mercier, Daunou, Peries, Vincent, Tournier, Rouzet, Blaux, Blayiel, Marboz, Estandez, Bresson (de los Vosgos), Moysset, Saint Prix y Gammou.
El decreto de acusación fué aprobado sin discusión. Algunos de los diputados designados quisieron reclamar, pero la impaciencia ahogó sus voces, y se reunieron en silencio, como un rebaño destinado á la carnicería, en el estrecho espacio de la barra.
Varios miembros de la Montaña pidieron con animosidad la inclusión de sus enemigos en la lista de los proscritos. A la conclusión de esta larga sesión llevaron á los diputados designados á las cárceles de París, y la mayor parte, á la de la Fuera.
Pidiéronse entonces á gritos que su juicio se celebrase con el de los Girondinos entregados al tribunal revolucionario. Este juicio era la muerte. Robespierre empleó, con más valor que el que mostró en defender á tantas otras víctimas, su influencia para librarlos del cadalso, no temiendo resistir á los clamores del pueblo ni importunar á sus colegas en los comités para sustraer sus setenta y tres colegas á la impaciencia de sus enemigos.
El porvenir ha mostrado que él los reservaba como un contrapeso á la omnipotencia de la Montaña para el momento en que dominase solo sobre la Convención.
Este testimonio lo fué dado después por los mismos que creían ver en él el instigador secreto de su proscripción. El diputado girondino Blanqui, uno de los setenta y tres presos en la Fuera, había tenido relaciones personales con Robespierre en el comité de instrucción pública.
Este le escribí quejándose del trato in-

ménos por aquella ejecución que por la del rey.
La opinión afectó indiferencia por una de las más odiosas ejecuciones que consernarón la República. El suplicio de una reina y de una extranjera, en medio de un pueblo que la había adoptado, no obtuvo la recompensa de los fines trágicos: los remordimientos y la compasión de un reino.
XXV
Así murió aquella reina, frívola en la prosperidad, sublime en el infortunio, intrépida en el cadalso, fídelo de una corte diexmada por el pueblo, durante mucho tiempo el cariño, después el ciego consejo de la corona, y más tarde el personal enemigo de la Revolución.
La reina no supo prever, ni comprender, ni aceptar esta Revolución; sólo supo irritarla y temerla. El pueblo la hizo blanco de toda su ira contra el antiguo régimen. Personificó en ella todos sus escándalos y traiciones de las cortes.
Dañosa de su esposo por su belleza y su valor, le envolvió en su impopularidad, y con su amor le arrastró á su ruina. Su vacilante política, que se amoldaba á las impresiones del momento, ya tímida como la retirada, ya temeraria como la victoria, no supo ni avanzar ni retroceder á tiempo, y degeneró en intrigas con la emigración y con el extranjero.
Favorita encantadora y peligrosa de una envejecida monarquía, careció de respeto, antiguo prestigio de la corona,

A mi ilustre Jefe y querido amigo D. Manuel Ruiz Zorrilla.
Rinde al dolor tributo, más no ceda—tu valeroso espíritu al naufragio—de una ilusión que fué luz de tu vida.—Los seres superiores en el mundo—alcanzan hasta el triste privilegio—de serlo en el dolor.—¿Qué es una tumba? orisol en que se funda la materia—para cumplir los fines ignorados,—y sus tremendas leyes, nuevas formas—que irán al infinito y...
—¿Qué es la Patria?—espíritu que rota en todo: el cielo—que abarca una región, haciendo hermanos—á los que en ella nacen, mueren, viven—y guardan la unidad del territorio—compartiendo sus glorias y esperanzas—y hasta su deshonra.—Maldito siempre sea—el hijo que no venga los ultrajes—de la madre común.—¡Oh España mía!—un tiempo llegará que brille puro—el honor que has perdido, y que maldicho—ha quedado en las playas africanas—al pie del Gurugul—Si, noble amigo,—amengua tu dolor, enjuga el llanto,—y piensa que la España en tí confía—y ve la salvación; ya languidece—y reclama el esfuerzo de sus hijos.—Tú, el más ilustre, atiende á su cuidado;—no, no más vacilar; mira la Patria.—El labrador rechaza ya la esteva—porque el fisco le acosa; el jornalero—gasta su fuerza en maldecir su holganza,—y ciego, por la rabia poseído—se trueca en anarquista, que prefiere morir matado á no vivir muriendo.
(Se continuará)

bernadores generales de Cuba y Filipinas, respectivamente, y el ministro de la Guerra.

Aunque no está anunciado oficialmente, y a pesar de estar enfermos los Sres. Moret y Becerra, hoy se celebrará Consejo de ministros.

En efecto, debiendo abrirse las Cortes el miércoles, necesita el Gobierno tomar acuerdos acerca de la campaña parlamentaria, y no es mucho tomarse cuarenta y ocho horas de anticipación.

Anoche se reunieron en el despacho del ministro de la Gobernación los senadores y diputados por Córdoba, Sevilla y Cádiz.

La reunión tuvo por objeto adoptar algunos acuerdos a fin de remediar la terrible miseria que sufren las clases trabajadoras de las referidas provincias.

Los representantes indicaron algunas medidas que debían tomarse, y ofrecieron ayudar al Gobierno en la campaña que emprenda para combatir la miseria en las referidas provincias.

CRÓNICA EXTRANJERA

La crisis holandesa.—Una Enciclopedia de León XIII.—El Congreso Médico Internacional en Roma.—Lord Roseberry y las clases trabajadoras.—Si tuación del Ministerio Crispi.

Hace pocos días, el telégrafo comunicó una noticia de La Haya completamente inesperada. Se decía que la reina regente había disuelto la segunda Cámara, y que mantenía en el Poder a todos los individuos del Gabinete, a excepción del ministro de Negocios extranjeros, M. Van Tienhoven. Obviamente, es más que probable que la soberana desea que el país deje conocer su modo de pensar sobre la crisis actual; quiere saber, sin duda, si la mayoría del cuerpo electoral es favorable a una reforma que triplique el número de electores y que conceda el derecho de votar a todos los individuos mayores de edad que no pertenezcan a la clase de las personas necesitadas, ni a la de faltos de instrucción, ni a las indignas. Se esperaba muy poco esta consulta electoral; y de las resoluciones que se podían tomarse para resolver la crisis, la reina regente parece haber escogido la más radical.

Para comprender la importancia del acto de la reina regente, hay que recordar que S. M. no ejerce el Poder más que a título de fideicomitente, y que tiene el deber de transmitirlo inocuamente a su hijo cuando ésta haya llegado a la mayor edad, es decir, dentro de cuatro años de la determinación que ha tomado la soberana, puede depender el porvenir de la corona. Mas, según se dice, la reina regente no ha hecho más que seguir el parecer de los personajes más autorizados, y por esta razón más vale esperar el resultado antes de formular juicios pesimistas, que podrían, tal vez, salir fallidos.

Por lo demás, de un mal temporal puede salir un gran bien. Puede suceder que la nueva Cámara, a la par que conceda una amplia extensión del derecho de votar, ampare los derechos de la corona y se transija con la minoría que no puede de ninguna manera representar las tradiciones históricas del pueblo holandés. Ya veremos.

Los diarios del Vaticano han publicado la Enciclopedia pontificia datada en San Pedro el 19 de Marzo, y dirigida a los prelados de las regiones polacas de Austria, Alemania y Rusia, en la cual León XIII recuerda los merecimientos de la Polonia hacia el pontificado, y su constante fe en el catolicismo, insis-

tiendo sobre el espíritu benéfico de la misión del Vicario de Jesucristo, que sin enseñar nada contrario a la autoridad de los príncipes, ni a la prosperidad de los pueblos, provee donde quiera al bien público. Reseñando las condiciones actuales de los católicos polacos en los tres Estados, la Enciclica recomienda a los que constituyen hoy parte del imperio moscovita la más estricta fidelidad a su fe heredada; les recuerda cuánto hizo la Santa Sede en pro de sus derechos; exalta los sentimientos de benevolencia del czar hacia el Papa, y su espíritu de justicia, cosa que la mueve a excitar a los católicos de Polonia para que, aunque reivindicando todas las libertades religiosas que les son debidas, se abstengan de ofender la autoridad del imperio, con lo cual ganará mayor respeto el nombre católico.

A los polacos sometidos a la casa de Habsburgo les recomienda la gratitud hacia el emperador, en virtud del celo que le anima a favor de la religión; de lo mucho que ha hecho en pro de los estudios teológicos en la Universidad de Cracovia, y de la libertad de las monjas de San Basilio en la Galitzia, donde se le debe que florezcan las glorias de la Iglesia Rutená sobre la base de la unidad de la fe y en medio de la variedad de ritos. Por último, a los católicos polacos de Alemania les recuerda que el arzobispo de Posen les ha dado un prelado lleno de fe y de caridad, y que deben tener confianza en la equidad del emperador Guillermo, prometiéndose que Gobierno y Parlamento no pondrán obstáculos en el porvenir al regreso en la Polonia prusiana, como en las márgenes católicas del Rhin, a las comunidades religiosas expulsadas cuando la lucha contra el catolicismo.

La promulgación de la enciclica a los polacos ha coincidido con la publicación íntegra en el *Novau Moniteur de Rome*, órgano oficial del Vaticano, de un folleto titulado *León XIII et le désarmement*, por Mr. Eugenio Billard. Este folleto se considera como un *ballon d'essai* para la nueva orientación de la política internacional del Vaticano, que tiende a procurar el desarme de las naciones europeas y la constitución del arbitraje entre las naciones.

El Congreso médico internacional adquiere inmensas proporciones, pues irán a Roma de todas las regiones del globo.

Hay inscritos, entre hijos de Esculapio, italianos y extranjeros, 6.882 miembros, aparte un millón de espósa ó hijos. Se ha inaugurado el día 23 del actual mes de Marzo en el palacio de la Exposición de Bellas Artes, junto al cual, y en el edificio llamado *Eldorado*, se abrirá la *Exposición Higiénica*, que se anuncia lucidísima, y en la cual tomará parte, con todo su material, la sociedad de la Cruz Roja.

Ya está terminada la fachada de esta Exposición, representando el templo de Miner-va médica con la Diosa, el Padre Tiber, Esculapio, y otras divinidades ó celebridades de la ciencia médica. Se espera que los monarcas acudan a esta Exposición, como inaugurará el Congreso en el teatro Costanzi al día siguiente, es decir, el día 29 de Marzo. El 30 y 31 de Marzo se constituirán las secciones y trabajos en su seno, mientras las noches serán dedicadas a las funciones de gala en el Costanzi, y a las iluminaciones del coliseo, Foro Romano, Palatino y Capitolio. Compende además este espectáculo la iluminación de la *Pasegiata Arqueológica* con el arco de Constantino, Casa Claudia, Arco de Druso, Sepulcro de Cecilia, Metella, Termas de Caracalla, Pirámide de Cayo Octavio, Casa de Augusto, Arco de la Paz, Bastilla de Constantino y ruinas del palacio de Calígula. El 1.º de Abril visita a los castillos romanos, el día 2 gran fiesta en los jardines del Quirinal dada por los reyes, y el día 5 clausura del Congreso, seguida de un *lunch* en las Termas de Caracalla, corso de flores en todos los oros romanos, y por la

noche serenata precedida de los célebres *mo-coletis*.

Lord Roseberry ha dado a conocer en Saint-James Hall el *nuevo espíritu* en que iba a inspirarse su política. Habló delante de sus antiguos colegas del Consejo del Condado de Londres, no como un gran señor, sino como un sencillo obrero que está conversando con sus compañeros de trabajo. Por lo demás, sus audaces pertenecían en gran parte al pueblo, y estos no han sido los últimos en aplaudirle. Cuando lord Roseberry ha tomado la palabra para contestar al mensaje que se le ha presentado en su calidad de ex presidente de la Asamblea, y cuando ha dicho que apreciaba mucho este título de presidente *Chairman* que él llevó en otro tiempo, la concurrencia le ha hecho una gran demostración.

Al manifestarse luego orgulloso de haber tenido asiento en el Consejo del Condado, no como legislador hereditario, sino en virtud de un mandato electoral, tan democrático y tan popular como el otorgado a los individuos de la Cámara de los Comunes, el entusiasmo del auditorio no ha conocido límites.

Lord Roseberry, tomando más bien el tono de la conversación familiar que el de orador, ha examinado extensamente las varias reformas preparadas por el Consejo del Condado de Londres, y no ha vacilado en mostrarse tan avanzado como los más progresistas de sus colegas, siempre que se trata de preconizar ciertas reformas consideradas útiles para mejorar la suerte de las clases trabajadoras. Ha manifestado que ha llegado ya la hora de realizar los deseos que animan a favor de la clase obrera entera, a los *filántropos* y a los amigos del pueblo. Ha expresado la esperanza de que en el sucesivo los ministros no repararán en hablar, de vez en cuando, en las reuniones populares y en dirigirse al corazón de sus conciudadanos.

Es verdad que el orador de Saint-James Hall ha dicho también que los privilegios de los trabajadores no debían causar perjuicio a ninguna clase de la sociedad, pero a pesar de esa restricción, los obreros ingleses no han dejado de aplaudir el lenguaje de lord Roseberry.

El discurso del primer ministro de Inglaterra no puede menos de producir mucho efecto en todas partes.

Menos plenas facultades y más economías; tal es la contestación que han dado las dos comisiones encargadas de examinar las proposiciones del Sr. Crispi y del Sr. Sonnino a las preguntas del Gobierno.

El conflicto es, pues, completo entre ellos; y no hay más que dos caminos abiertos para el Sr. Crispi: dimitir, ó decretar la disolución del Parlamento recalcitrante.

A no dudarlo, tomaría, con el beneplácito del rey, el segundo, y la lucha, no por quedar aplazada dejará por ello de haber concluido, pues la opinión pública es claramente contraria a un aumento de sacrificios sin el contrapeso de serias economías. ARGUS.

SANTANDER

La junta técnica.—El obispo.—Noticias.

Santander 2 (7:15 mañana).—Hoy, a las tres de la tarde, procederá la junta técnica a efectuar un detenido reconocimiento del caso del *Cabo Machichaco*, que se cree estará completamente destruido.

Una vez verificado el reconocimiento, ordenará a los buzos que hagan la extracción de los restos, en el caso de que se encuentre destruido el referido caso.

Ha anunciado la celebración de un Te-

Deum en señal de gracias por el buen resultado de la voladura, el obispo de la diócesis.

Por efecto de las explosiones parciales de exploración se han resentido dos casas contiguas al muelle Mallao.

Aságrase que se indemnizará a sus propietarios.

Los vecinos de las citadas casas se apocriaron del resentimiento apenas se inició, y gracias a esta feliz casualidad pudieron desalojar sus respectivas viviendas en el momento.

No hay, pues, afortunadamente, que lamentar desgracias personales.

Telegrama oficial

Santander 1.º (7 tarde).—Reunidas bajo la presidencia del gobernador las juntas de autoridades y técnica con objeto de conocer el resultado de las operaciones efectuadas con los restos del vapor *Cabo Machichaco*, la técnica manifestó su satisfacción por haber ya desaparecido el peligro que amenazaba a esta población.

Los señores que la componen manifestaron, por modo claro y terminante, que no creían posible la existencia de materia alguna explosiva entre los restos del expresado vapor.

Que opinan es imposible hubiera dinamita ó nitrogliserina que no haya hecho explosión después de las realizadas en toda la superficie ocupada por el buque, y que en su opinión sólo resta reconocer los resultados, para acordar la forma en que ha de procederse a los trabajos de extracción, trabajos ya en condiciones normales.

La junta oyó con la mayor complacencia estas manifestaciones, haciéndolas suyas y dando por terminados trabajos que pudieran llamarse de salvamento, resultando por hacer sólo los ordinarios de extracción de restos.

LA REPÚBLICA DEL PERÚ

New York 1.º (12:40 noche).—La muerte de Bermúdez Morales, presidente de la República Norteamericana, ha producido grandísima agitación en toda la capital.

Con este motivo, las noticias que se reciben de Lima son en extremo alarmantes.

No sería, pues, difícil un golpe de Estado que pusiera las riendas del Poder en manos de un dictador.

Numerosos grupos de ciudadanos, armados, recorren las calles de la población en actitud hostil.

En vista de esta agitación tan alarmante, el comercio ha acordado cerrar sus puertas.

Telegráficamente o por otros medios, si ocurrieran, que serán muchas, a no dudarse, y muy desagradables por cierto. —*Smoke.*

BANQUETE REPUBLICANO

De nuestro servicio particular

Mazarrón 2 (8:50 mañana).—Anoche se celebró un banquete en el Circolo de la Juventud Republicana en honor de su presidente D. Ginés García Navarro.

Leyéronse multitud de telegramas, dirigidos a la citada Juventud, de los entusiastas republicanos Sres. Demófilo, Mestanza, Gras y García, Márquez, cartas de Azórate, Pizarro, Luis Calderón, Rialares, Jorge Navarro, Vicente Abad, Porras Hermida, Svéda y José Serrano.

Acto seguido se dió lectura a unos trabajos literarios alusivos a la reunión, originales de los Sres. Coll y Puig.

Carlos Ginés García pronunció un hermoso discurso, que mereció los aplausos de todos los comensales.

Después pronunciaron elocuentísimos discursos los individuos pertenecientes a la junta directiva y algunos socios más.

Todos ellos fueron muy felicitados y aplaudidos. —*El corresponsal.*

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Movimiento de vapores

Las Palmas (Canarias) 1.º.—Durante el mes de Marzo han llegado a este puerto 158 vapores.

La factoría inglesa establecida frente a Lanzarote adquiere gran importancia mercantil.

Comentarios desfavorables

Santa Cruz de Tenerife 31 (Recibido el 1.º de Abril).—El conflicto provocado por el embargo de los fondos provinciales, decretado por esta Delegación de Hacienda, es objeto de vivos comentarios.

Se anuncia la dimisión de los diputados que componen la Comisión provincial, pues en virtud de la disposición extrema de las oficinas de Hacienda, la Diputación se verá obligada a desatender los servicios de los establecimientos de Beneficencia que están a su cargo, quedando en la calle centenares de expósitos, enfermos y dementes.

Tanto el presidente de esta Diputación como el vicepresidente de la comisión provincial han puesto en conocimiento del Gobierno tan gravísima situación, que puede ser motivo de desórdenes.

Un vapor correo

Coruña 1.º.—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, ha fondeado en este puerto, procedente de la Habana y sin novedad, el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Reina Cristina*.

Más vale así

San Petersburgo 1.º (6 tarde).—Los periódicos más importantes de esta localidad hacen constar las disposiciones eminentemente pacíficas de los Gobiernos europeos, como lo comprueba la concesión de la orden de San Esteban al presidente de la República francesa M. Carnot.

¡Vaya un entierro!

El entierro del cadáver del ilustre republicano Hossuth ha constituido una manifestación verdaderamente solemne.

Immensa muchedumbre formaba el séquito, y en todo el trayecto las ventanas, azoteas y tejados se hallaban cuajados de curiosos. Detrás del féretro marchaban unas mil comisiones conduciendo coronas.

El número de forasteros que han llegado a esta capital para presenciar la fúnebre ceremonia se calcula en 500.000. En la comitiva figuraban numerosos magnates y diputados.

En el cementerio se pronunciaron varios discursos, haciendo resaltar los altos merecimientos del célebre patriota, y durante la inhumación todos los concurrentes permanecieron arrodillados, no habiéndose producido ningún desorden que merezca ser consignado.

Un meeting

Londres 1.º.—Telegramas de Calcutta anuncian que el jueves, día 5 del corriente, se reunirá en aquella ciudad un *meeting* que tendrá por objeto principal dirigir al Parlamento inglés una petición para que no se supriman los derechos de aduana sobre el algodón en rama.

Siempre de viaje estos señores
Bruselas 1.º.—Anoche salió de esta capital para su castillo de Sigmaringen el príncipe Carlos de Hohenzollern, prometido de la princesa Josefina. Por la tarde, los condes de Flandes y los novios recibieron la visita del príncipe d'Aramberg, camarero secreto de Su Santidad, llegado de Roma con el encargo especial de felicitar a los novios.

Buenos oficios de un embajador

París 2.º.—Habiendo anunciado un periódico de anoche que, gracias a la intervención del embajador español, Sr. León y Castillo, se había firmado el sábado un convenio entre los tenedores franceses de las obligaciones de

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las ocho y media.—Alleluja (tres actos).—La Macchina por valere (monólogo).—El permaloso (un acto).

PRINCESA.—A las ocho y media.—Gillette de Narbonne.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—(Debut de la Signorina Cerne y el tenor Sr. Ravner.)—Aida.

LABA.—A las ocho y media.—Beneficio de Sr. Lara.—El crimen de la calle de Leganitos.—La Cuera floja.—Zaragüeta.—(Segundo acto).

APOLO.—A las ocho y media.—El chaleco blanco.—La noche de San Juan.—Un viaje de los demonios.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

GRAN CIRCO PARISH.—A las ocho y media.—Segunda soirée Fashionable.—Gran función en la que tomarán parte los aplaudidos clowns A. Martin y Corpe; el célebre O'kill y la hermosa Miss Lydia.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las ocho y media.—Debut de la hermosa atleta Mille Zulima. Variado programa en el que figuran la incomparable adivinadora, Mille Kreps, la sin rival familia Ostarras y la feria de Sevilla.

En un juicio oral:

—¿Ha forzado usted la puerta para entrar en casa de su víctima?

—Sí, señor presidente.

—Hubiera podido usted, llamar a la puerta, y tal vez la habría abierto sin desconfianza.

—Tiene V. S. razón, y muchas gracias por el consejo. Otra vez lo haré así.

LIBRO XLVII

Sesión del 3 de Octubre de 1793 en la Convención.—Informe de Amar.—Decreto de los Girondinos.—Los setenta y tres diputados de la Llanura son declarados sospechosos y puestos en prisión.—Causa de los veintidós Girondinos.—Su condenación.—Su última comida.—Su ejecución.—Juicio del partido Girondino.

I

La relación del proceso y de la muerte de María Antonieta, que no hemos querido interrumpir, nos obliga a volver algunas semanas atrás, hasta el 3 de Octubre, para seguir el destino de los Girondinos.

Desde el 2 de Junio, fecha de su salida y de la prisión de sus principales oradores, los girondinos eran objeto del resentimiento del pueblo de París, más sediento que harto de venganzas.

El comité de seguridad general encargó a Amar, uno de sus más implacables miembros, que entregase al tribunal a los principales jefes de este partido, que habían sido presos el 21 de Mayo, y que decretase la suspensión de los setenta y tres diputados del centro, sospechosos de complicidad moral con la Gironda, y que habían protestado el 6 y 19 de Junio, por medio de un acto valiente y público, contra la violencia del pueblo y contra la mutilación de la Representación nacional.

Un profundo misterio envolvió esta me-

didia del comité de seguridad general, que obró como el tribunal de los Diez de Venecia, asegurando con el disimulo y el silencio a las víctimas, que temía se le escapasen.

II

En 3 de Octubre, en una de esas espléndidas mañanas del otoño que parecen convidar a los hombres con la serenidad del cielo a la libre contemplación de los últimos días de una hermosa estación que va a morir, los setenta y tres diputados del centro, resto amenazado siempre y siempre inquieto del partido de Roland, de Vergniaud y de Brissot, fueron a la Convención para la sesión de aquel día, que dando admirados del aparato inusitado de fuerza armada que había alrededor de las Tullerías.

En el recinto del salón, las tribunas frecuentadas por el pueblo, y en donde asistía a sus negocios, estaban más ocupadas que de ordinario. Una sorda agitación una esperanza impacientada, se traslucía en

las conversaciones, en los movimientos y en las fisonomías de los espectadores.

Un peso invisible de ansiedad parecía gravitar sobre los diputados, que iban ocupando lentamente sus puestos. Se hubiera dicho que la Montaña y el pueblo habían recibido la confidencia de la escena trágica que se preparaba.

Los setenta y tres miraban sin comprender, y se preguntaban sin poderse responder, qué nuevo acto de tiranía había traspirado aquella noche del seno del comit.

III

Un diputado de la Montaña bajó de su banco, subió a la tribuna y anunció que el relator del comité de seguridad general, Amar, vendría muy pronto a dar su informe sobre los Girondinos presos desde el 8 de Junio.

Este diputado, para calmar la impaciencia de los espectadores, mostró con sus acciones y hojé rápidamente los documentos auténticos de este informe, depositados con anticipación sobre la tribuna, y que contenían la vida ó muerte ilegible aún de tantos proscritos. Enseguida compareció Amar.

Era éste uno de esos hombres de carácter moderado cuando los tiempos son tranquilos y cuando no hay peligro en serlo, pero que tratan de desmentir su moderación pasada por medio de la violencia cuando llega la época del trastorno y de la efervescencia de las pasiones populares.

Amar, antiguo noble del departamento de Granoble, había combatido en un principio a la Montaña. Esforzabase después por aplacarla, presentándole culpables que castigar, para apartar de sí las sospechas y los resentimientos.

Su informe, extenso y calumnioso, resumen de todos los rumores contradicto-

rios esparcidos contra los Girondinos por sus enemigos, concluyó:

1.º Por declarar culpables de conspiración contra la unidad é indivisibilidad de la República a los diputados Brissot, Vergniaud, Gensonné, Lauze de Perrot, Carra, Mollevault, Gardien, Dufrieh-Valazé, Vallée, Duprat, Sillery, Condorcet, Fauchet, Poitecouant, Duos, Boyer-Fonfrede, Lasouree, Lesterp Beauvais, Isbard, Duchastel, Daval, Deverité, Mainvielle, Delahaye, Bonnet, Lacaze, Maznyer, Savary, Hardy, Teshardy, Boileau, Rouyer, Antiboul, Bresson, Noël, Constand, Andrei (de la Corse), Grangeneuve, Vigée, y en fin, Felipe Igualdad, antes duque de Orleans, olvidado por un momento, pedido nominalmente por Billaud Varannes y concedido por unanimidad.

2.º Por declarar traidores a la Patria, en conformidad de un decreto anterior del mes de Julio, a los diputados Girondinos fugitivos Bazot, Barbaroux, Gorsas, Lanjuinais, Salles, Louvet, Borgejo, Potin, Guadet, Chassat, Cambon, Libon, Valady, Kervelegan, Henry Larivière, Rabaut Saint-Etienne, Lessage, Cassy, Meilhan y Biroteau.

El relator suspendió un momento la lectura de sus conclusiones después de estos dos artículos. Los miembros del centro, cómplices en la política de los diputados de la Gironda aprisionados ó proscritos, respiraron, creyéndose olvidados ó amnistiados.

Nada les había revelado en las confidencias de sus colegas de los comités que la cuchilla estuviese suspendida y tan próxima a caer sobre sus cabezas. Resignábanse con dolor a la proscripción ó al suplicio de los jefes de una opinión que no podían salvar, y trataban de ocultarse y de confundirse en los sitios más oscuros de la Convención, mudos por temor de que el pueblo, al oír hablar de ellos, se acordase de que le habían ofendido y de que aún vivían.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Diez y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está basada por completo en el opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y principal paises droguerías.

AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCIÓN JERONIMA, 7 (Esquina á Barrionuevo)

Casa fundada en 1830 — Teléf. 59

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrosas de lujo, Coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de

Tresados Exhumaciones Embalsamamientos.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férros metálicos de todas clases y araudes de madera, grandes carrozas y camias imperiales.

8 CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente. — Teléfono número 2.060.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros BARQUILLO, 46; TELEFONO 4.193.—MADRID



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipedico, con una preciosa pista de 300 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipedo, sin pensarse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 110 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15.—MADRID

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molins, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salmes Sulfuradas, Sulfato Sódico, Hiposulfitadas. Fase purgante NaO, 80 los 80 grados 237. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al naocer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio. Purgante Depurativo, Antibilioso, Antihéptico, Antiescrufulosos y Antifilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 80 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor. Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oseania. Depósito general por mayor, R. J. Onávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

RECOMENDAMOS á todos los que visiten París, el Gran Hotel des Gobelins, 37, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PESETAS DOENA de botellas de vino rancio superior, propio para entremes.

7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema.

Depósito de vinos de Jerez y Málaga

SERVICIO A DOMICILIO 3, Calle de San Martín, 3.—Bodega. (Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORA

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remitan tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, IZQUIERDA Telefono número 805

Almoneda muebles casa 3 días, Península, 5, ent.º

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1 000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 3'60 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACION A PROVINCIAS

INTERESANTE AL PÚBLICO

SASTRE: Hace trajes sin exigir un céntimo, con buen corte, buen género y esmerada confección. Únicamente exige á mis parroquianos me regalen un cigarro habano y presenten el adjunto cupón. Uno sin otro no puede ser.

CALLE DE LA PALMA, NUM. 5, B JO (ESQUINA A LA CORREDERA)

CUPON NUM.

Vale á D.

PARA UN TRAJE

MALES NERVIOSOS (REDENGION)

Howard Howard—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocóndricos, los histericos, vahidos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemoriados, irascibles, versátiles y malhumorados. El Antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente resultados, que le dejan suspendido el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y sin la niebla y confusión en que poco há velaba envuelta; sientese más potente la fuerza de las ideas, y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores bolísticos, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con solo, para más detalles á Sain á hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Márcio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolso.—Glorieta de Bilbao, 5.

LA CURACION DE LA TISIS.

Las famosas y afamadas Píldoras Antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Cúran en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas Píldoras Antisépticas lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las Píldoras Antisépticas, calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se halla venta, el orsario de 10 pasetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

LUIS CRESPO Y GARCIA, Pedicor Callista, Carrera de San Jerónimo, núm. 20 piso segundo.—X.

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.

Su precio TRES PESETAS, franco de porte.

Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELEFONO 899

IMPORTANTE

ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas Píldoras Antisépticas del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Cúran en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas Píldoras Antisépticas lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las Píldoras Antisépticas, calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se halla venta, el orsario de 10 pasetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS

Las famosas y afamadas Píldoras Antisépticas del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Cruz Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Cúran en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas Píldoras Antisépticas lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las Píldoras Antisépticas, calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se halla venta, el orsario de 10 pasetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	3
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	15
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	30

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA A	5	pesetas líneas
EN LA TERCERA " A	3	" "
EN LA CUARTA " A	0,35	" "

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los ladillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve óceros, UNA peseta CINCUENTA céntimos. Este anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Conocidos á precios convencionales.—Número suelto, si del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 35 ejemplares, resalta, por consiguiente, á 35 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.

Conocido el número de ejemplares que se repican diariamente, avda más fácil que, multiplicando el importe pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviárselo á la Administración, en letra del Giro Mútuo, ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid. A los que lo soliciten, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID.